



שבת ניוז



Еженедельник еврейской общины Манхайма

Шаббат начинается в Манхайме в пятницу в 21:16 и заканчивается в субботу в 22:39

לְרֹהֶת



Банда против Моисея

Чис./Бемидбар 16:1 – 18:32 (Тора, с. 634; Танах, с. 275)

Корах разжигает мятеж, с помощью которого он оспаривает лидерские позиции Моисея и кеуну (священство) Аарона. Его сопровождают неисправимые враги Моисея, Дatan и Авирам. К ним присоединяются 250 знатных членов общины, которые предлагают освященный *кеторет* (ладан), чтобы доказать свое право на священство. Земля открывается и поглощает мятежников, а огонь пожирает тех, кто предлагает *кеторет*.

Последующий мор был остановлен жертвой *кеторет* Аарона. Посох Аарона чудесным образом сначала цветет, а затем плодоносит миндалем, чтобы показать, что назначение Аарона первосвященником – это воля Г-спода.

Вс-вышний повелевает, чтобы коэны (священники) давали *терума* (возношения) от каждого урожая зерна и производства вина и масла, а также всех первенцев крупного рогатого скота и овец, а также другие подробные дары.



Иллюстрация к главе «Корах» (Дариус Джайлмонт, род. 1963)

Афтара к Рош Ходеш

Всемирное признание Б-га

Ис. 66:1–24 (Танах, с. 819)

В афтаре, которую читают всегда в Шаббат, совпадающий с Рош Ходеш, написано, что в мессианскую эру всякий будет приходить в Храм в Шаббат и в Новомесячье для молитвы Г-споды.

В этом пророчестве Исаия говорит нам, как Б-г (который слишком велик, чтобы полностью поместиться в физическом пространстве, даже в Храме) обратит внимание на покорных и б-гобоязненных людей и отвергнет злодеев (либо только затевающих недобро).

Пророк предсказывает судьбу, которая постигнет в будущем Иерусалим (и еврейскую нацию), и как даже неевреи признают Б-га и этим помогут евреям вернуться в свою землю и восстановить свой Храм.

(Подробнее на Jiidische.info)

ЗНАЕТЕ ЛИ?

 **Первое упоминание.** Корах, по имени которого названа эта глава, уже упоминался вместе со своей династией раньше: «Сыны же Ицара: Корах и Нэфэг, и Зихри. [...] Сыны Кораха: Асир и Элканы, и Авиасаф – это семейства Кораха» (Исх. 6:21, 24).

 **Потомки.** В других местах про происхождение Кораха описывается в иных подробностях. Упоминаются около двадцати его потомков, среди которых пророк Самуил (см. 1-я Кн. Хроник 6:13) и сочинитель псалмов Эйман (там же 6:18).

 **Деньги.** Согласно нашим мудрецам, благ. пам., Корах был явно зажиточным. Мидраш говорит, что у него было 300 ослов, тащивших ключи от его богатств (см. Вав. Талмуд, трактат «Песахим», 119а). Отсюда происходит выражение на иврите «*ашир ке-Корах*» («богат, как Корах»).

 **Негатив.** В Вавилонском Талмуде (трактат «Санхедрин», 109б) приводится разногласие во мнениях по поводу Кораха. Рабби Акива говорит, что ему вместе с бандой не был удостоен удела в грядущем мире, и цитирует стих из нынешней главы: «И сошли они [...] живыми в могилу» (16:33).

 **Позитив.** Рабби Элиэзер смотрит на это по-другому и считает, что о Корахе с бандой сказано позже: «Г-сподь умерщвляет и оживляет, низводит в преисподнюю и поднимает» (1-я кн. Сам. 2:6).



Скажи-ка, рабби...

Раввин д-р Йегошуа Аренс

Восстание вместо управления конфликтом?

«И предстали перед Моисеем, и (с ними) двести пятьдесят мужей из сынов Израиля, начальники общины, призывающие на собрания, люди именитые. И собрались против Моисея и Аарона, и сказали им: “Полно вам! Ведь вся община, все святы, и среди них Г-сподь! Отчего же возноситесь вы над собранием Г-спода?”» (Чис. 16:2–3). Это серьезные обвинения, и они исходят не от кого попало. Корах был богатым и уважаемым знатоком Торы, выбранным для ношения священного ковчега, человеком из руководящей верхушки израильтян и хорошо знающим Тору, то есть, по-видимому, благочестивым человеком? Более того, Бог сам на Синае сказал, что весь народ должен быть свят. Возможно, Корах был прав? Действовал ли он из убеждения, что делает доброе дело?

При более внимательном рассмотрении участников восстания их мотивы становятся яснее. Группа вокруг Кораха вовсе не имела честных намерений. Они произносили звучные, популистские лозунги, чтобы захватить власть. Их не волновали народ и его интересы, как указывает Ибн Эзра: «К этой мятежной банде принадлежали [...] левиты, которые чувствовали себя обойденными при назначении помощников для священников, реувениты, которые считали, что их лишили первородства [...] первенцы Израиля, которые чувствовали себя обойденными, так как их лишили привилегий священства и передали ее левитам, не поклонявшимся Золотому тельцу». Корах и его сторонники были хладнокровными расчетливыми людьми и начали свое восстание именно в тот момент, когда «народ был приговорен умирать в пустыне; тогда они озлобились, и некоторые начали сомневаться в лидерстве Моисея. Этот момент Корах посчитал подходящим для начала своего мятежа», – говорит Нахманид. Согласно Мидрашу, Корах утверждал абсурдные и ложные вещи против Моисея и Аарона, но поскольку они включали истинные заповеди из Торы, критика на первый взгляд казалась правдоподобной: «В моем соседстве жила вдова с двумя сиротами и полем. Когда она хотела вспахать поле, Моисей запретил ей пахать вместе быком и ослом (Втор. 22:10). Когда она хотела сеять, он запретил ей сеять смешанными семенами (Лев. 19:19). В период жатвы Моисей приказал ей оставлять колосья на поле и не собирать падшие, а оставить их бедным. Затем он потребовал возношение для священников и десятину для левитов. Женщина продала поле и купила овец [...] Но когда родился первенец из овец, пришел Аарон и потребовал его для себя [...] Он взял все и оставил ее плачущей с двумя дочерьми. Такая судьба постигла эту несчастную женщину! Так поступают они во имя Г-спода, благословенно Его имя!»

Раввин Соловейчик объясняет, что Корах в конечном итоге не верил в Б-га; вместо этого он действительно думал, «что Моисей и Аарон жаждут власти и ставят себя выше остального Израиля. Он считал, что Моисей провозгласил себя царем, обладающим высшей властью и авторитетом над всем народом». Это особенно проявляется в его утверждении, что все святы, по мнению Йешаягу Лейбовица: «Различие между этими двумя восприятиями „святости“ – это различие между верой и идолопоклонством. Святость не является данным предположением, а задачей, ведь сказано не „Ты свят“, а предъявляется требование „быть святым“. Но в нерелигиозном сознании Кораха и его сторонников „всё общество свято“, то есть святость – это что-то, что дано».

Моисей точно понимал цель и мотивы этих обвинений против него, говорит раввин Гирш: «Это было отрицание божественности его миссии, и не из-за заблуждения, которое могло быть исправлено учением, а из-за честолюбивой зависти, что под маской представления общего блага преследовала лишь удовлетворение собственных эгоистичных интересов и для этой цели, при помощи обманчивых, льстящих эгоизму народа во всех его членах софизмов, стремилась сместь Моисея и Аарона с их положения». Корах не верил в Б-га, для него Тора и заповеди были лишь средством для достижения собственной власти над народом. Корах мог найти сторонников только потому, что они боялись. Но страх – плохой советчик. Мы всегда должны иметь мужество принимать вызовы. Мы способны справиться с любыми проблемами. Для этого нам нужны доверие и вера в Б-га.

(Из: [Mit der Tora durch das Jahr: Eine lebensnahe Auslegung der Parschiot](#))



Из поучений отцов

Дурной сосед

«Отдались от дурного соседа, не связываясь с нечестивым и не отчайвайся при бедствии».

(«Пиркей Авот», гл. 1, мишна 7)

◊



Близость соседа, который своим невыносимо капризным характером и откровенной злобой может причинить нам вред и разорение, мы можем полностью избежать, удалившись из нашего жилища.

Однако невозможно полностью избежать общения с людьми, которые отвергли уважение к божественному закону. Но мы не обязаны и не должны вступать с ними в тесные отношения. Не создавай общности с ними.

За все это - и близость плохого соседа, и компания плохих людей - приходится расплачиваться. И даже если ты долгое время оставался среди них без видимого ущерба, вред от твоей бездумной безразличности неизбежно настигнет тебя.

(Раввин Самсон Рафаэль Гири, 1808–1888)



Подиумная дискуссия



SPD + АКС

Перспективы еврейской жизни в Баден-Вюртtemберге

Изменились ли ощущения безопасности и сопричастности после 7 октября? Как мы можем открыто противостоять растущему в Германии антисемитизму и выражать солидарность?

Рабочая группа христиан в партии SPD в Баден-Вюртtemберге сердечно приглашает вас к подиумной дискуссии «Перспективы еврейской жизни в Баден-Вюртtemberge» в помещении еврейского общинного центра Манхайма. В ней примут участие: председатель еврейской общины Манхайма и зам. председателя городской фракции SPD проф. д-р Дебора Кемпер, председатель студенческого совета Академии иудаики Хайдельберга и вице-президент Союза еврейских студентов Бадена **Корнелия Лея Д'Амброзио**, раввин еврейской религиозной общины Хайдельберга и региона Рейн-Неккар **Йона Давид Павельчик-Кисин** и кантор еврейской общины Манхайма **Амион Зелиг**.

Четверг, 11 июля, 19 часов, в еврейском общинном центре (F3, Rabbiner-Grünwald-Platz, Mannheim)

Для всех интересующихся будет возможность принять участие в **18 часов** в экскурсии по синагоге. **Как для участия в подиумной дискуссии, так и в экскурсии необходима предварительная регистрация** с указанием фамилии, имени и e-mail. Регистрируйтесь, пожалуйста по адресу: daniel.born@spd.landtag-bw.de.



Еврейский Манхайм

Элия Гойтейн

Адвокат д-р Эрист Элия Гойтейн родился в 1882 году в Карлсруэ. Из семьи Гойтейнов происходили многочисленные раввины, еврейские ученые и другие деятели науки.

Доктор юридических наук и член Союза еврейских студентов «Кадима» в Мюнхене, он работал адвокатом в Манхайме. С января 1914 года он полгода жил в Палестине, где был сотрудником Палестинского еврейского бюро в Яффе. Однако он не нашел там должности, в которой бы нуждались, и, будучи квалифицированным и дисциплинированным немецким чиновником, он был более уверен в управлении уже существующего строя, чем в создании и организации нового..

В июле 1914 года он покинул Палестину и на обратном пути он узнал в Константинополе о начале войны. Он прибыл вовремя, чтобы вместе с армией Хеерингена отправиться в Вогезы в качестве ополченца. В том же году ему был присужден Рыцарский крест ордена Церингенского Льва и серебряная медаль за заслуги на ленте военной медали за заслуги Карла-Фридриха.

Как один из первых еврейских лейтенантов в немецкой армии, Эрнст Гойтейн после службы на Западном фронте командовал ротой в Карпатах, с которой он участвовал в боях на Галицийском фронте против России. В 1915 году, при штурме вблизи города Стрый, он был смертельно ранен пулей.

В честь Гойтейна, местная сионистская группа Манхайма, председателем которой он был, решила основать фонд его имени,



который входил в Еврейский национальный фонд. Еще один некролог о Гойтейне написал Артур Руппин (1876–1943), один из основателей города Тель-Авив, который подружился с ним, и в доме которого (на фото) Гойтейн провел свой последний вечер в Палестине.

([Википедия](#))



Бискохос: сефардское апельсиновое печенье

Эстер Левит делится рецептом из [Sephardic Food](#)

Что взять?

3 яйца, 7 ст.л. сахара, 80 мл свежевыжатого апельсинового сока, 120 мл подсолнечного масла, 360–420 г муки, 1½ ч.л. разрыхлителя, белый кунжут для посыпки.

Как готовить?

360 г муки и разрыхлитель просейте в миску. 60 г муки – отдельно в другую миску и отложите на случай, если она понадобится.

В большой миске разбейте два яйца и слегка взбейте их. Добавьте сахар и взбейте с помощью миксера до образования светло-желтой пенистой массы. Уменьшите скорость и влейте апельсиновый сок и масло.

На средней скорости добавьте треть просеянной муки в жидкость, тщательно перемешивая после каждого добавления. Если тесто станет слишком густым для взбивания, замените насадки на крюки для теста или вмешайте оставшуюся муку вручную с помощью ложки. Добавляйте муку до тех пор, пока тесто не начнет отставать от стенок миски и не сформируется мягкий шар. Если первых 360 г муки недостаточно, добавьте оставшиеся 60 г по мере необходимости.

Если тесто долго месить, оно станет более эластичным, что сделает готовое печенье более твердым и менее рассыпчатым. Рекомендуется поэкспериментировать, разделив тесто на части, вымешивая их различное время и записывая время, чтобы определить предпочтительную консистенцию печенья после выпечки.

Один или два противня слегка смажьте маслом и присыпьте мукой, стряхнув ее излишки. В небольшую миску насыпьте горсть кунжута и держите под рукой, при необходимости добавляя еще. Разогрейте духовку до 175°C.

Отделите кусочек теста размером с греческий орех и сформуйте из него шарик. На слегка присыпанной мукой



доске раскатайте тесто в ровный жгут – для кольца длина должна быть около 15 см, для кренделя и скрученного печенья – около 30 см. В последнем случае он будет примерно толщиной с карандаш, что вполне нормально.

Существует три традиционные формы сефардского печенья бискохос: простые кольца, скрученные кольца и крендели. Для простого кольца просто соедините концы жгута, прижав их друг к другу. Чтобы получить особенно аккуратное соединение, можно обрезать концы по диагонали и затем прижать их друг к другу. Для скрученного кольца сложите более длинный жгут пополам, затем скрутите его и соедините концы в кольцо. Для кренделя положите длинный жгут горизонтально, возьмите оба конца и поднимите их в форме буквы U, затем перекрестите их, один раз скрутите и сложите оба конца вниз на U (как показано, например, [в этом видео](#)).

Придайте всему тесту желаемую форму и выложите печенье на противни, оставляя не менее двух сантиметров между отдельными печеньями. Взбейте третье яйцо и смажьте поверхность печенья, затем обмакните их в кунжут. В качестве альтернативы можно посыпать печенье корицей с сахаром или рублеными греческими орехами, но в этом случае вкус апельсина будет менее выражен.

Выпекайте в предварительно разогретой духовке при 175°C на средней полке около 20–25 минут до светло-золотистого цвета.

Когда все печенье будет готово, выложите его на один противень и либо уменьшите температуру до 100°C и оставьте печенье в духовке еще на 15–20 минут, либо выключите духовку и оставьте печенье внутри до полного остывания духовки. Оба метода делают печенье хрустящим, не позволяя ему стать слишком коричневым.

Перед подачей дайте печенью полностью остывть, чтобы вкус полностью раскрылся. Бискохос вкусны сами по себе, но также хорошо сочетаются с сыром, фруктами или оливками, а также с кофе, чаем, молоком, раки, узо, бокалом вина или хорошим джинтоником.

Храните печенье в герметичном контейнере, где оно сохранит свои свойства в течение нескольких дней. *Приятного аппетита! Be-teavon!*

Рецепты из прошлых выпусков? [Они здесь \(нем. яз.\)](#)

Шаббат шалом! Наш онлайн-архив: www.jgm-net.de/schabbes-news/



5781–84 (2020–24) JGM. Редактор: кантор Амnon Зелиг. Переводчик: Константин Краснопольский